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СА КА ЛІ НАЯ 
ЦЫ ТА ДЭЛЬ

Ад на з ад мет нас цяў рас ко пак 

у Со ка ле — дак лад ная да та боль-

шас ці зной дзе ных тут ар тэ фак-

таў — 25 ве рас ня 1579 го да, ка лі 

крэ пасць бы ла зні шча на. Цы та дэль 

аба ра ня лі мас коў скія страль цы ар-

міі Іва на Гроз на га, якіх цар па слаў 

на да па мо гу сва ім лю дзям у за хоп-

ле ным імі да гэ та га По лац ку, які 

аса джа лі вой скі Рэ чы Па спа лі тай 

на ча ле са Ста фа нам Ба то ры ем.

Крэ пасць ме ла 11 драў ля ных 

ве жаў, злу ча ных па між са бой час-

та ко лам і аб кру жа ных зем ля ным 

ро вам, дзве царк вы і жыл лё выя 

па бу до вы, што зай ма ла ка ля ча-

ты рох гек та раў. З трох ба коў яе 

сце ны аба ра ня лі во ды рэк Ні шча і 

Дры са, якія злі ва юц ца тут.

— Цы та дэль мае вы ключ нае 

зна чэн не для ар хеа ла гіч най на-

ву кі, па коль кі яе за хоп і зні шчэн-

не да ту юц ца лі та раль на ад ным 

днём, гэ так са ма як і вы па дзен не 

ўсіх зна хо дак у куль тур ны пласт, — 

ад зна чае Ма рат КЛІ МАЎ, су пра-

цоў нік Ін сты ту та гіс то рыі НАН 

Беларусі. — У пер шы год мы па-

тра пі лі на зга рэлыя драў ля ныя кан-

струк цыі і ду ма лі, што гэ та бра ма 

ве жы. А, мо жа, гэ та бы ла і царк ва, 

бо знай шлі шмат аплаў каў брон зы, 

якія маг лі ака зац ца зво нам. Ужо ле-

тась мы знай шлі цэ лую част ку гэ тай 

бра мы, што рэ аль на па цвер дзі ла 

пер ша па чат ко вую вер сію. Знай шлі 

цві кі ад ра шот кі гір сы — пад' ём на га 

мос та. Каб поў нас цю знай сці ўсе 

па бу до вы крэ пас ці, трэ ба рас ка-

паць вя ліз ную пло шчу. Хоць ужо 

ця пер зра зу ме ла, што блі жэй да 

бра мы жы лі прос тыя страль цы, а ў 

цэнт ры фар тэ цыі — на чаль ства.

Ле тась ПАЛь цы ад ка па лі не-

каль кі па бу доў крэ пас ці і зда бы лі 

з зям лі ся род ін шых ар тэ фак таў 

уні каль ную рэч — кас ця ны на-

цель ны крыж, які, як ду ма ец ца, 

на ле жаў ка ман дзі ру страль цоў. 

Сё лет няе юбі лей нае «па ля ван не 

на даў ні ну» пры вя ло на мо гіл кі. Па 

апош ніх звест ках, зной дзе на ўжо 

12 шкі ле таў, на ад ным з якіх бы лі 

па цер кі і фі бу ла.

«СЯ РЭД НЯ ВЕЧ НАЯ 
ПЯ СОЧ НІ ЦА»

Ар хеа ла гіч ная ра ні ца, як заўж ды, 

па чы на ец ца са зво ну чар па ка па міс-

цы — гэ та дзя жур ныя зга та ва лі ка шу 

і склі ка юць на сня да нак. На све жым 

па вет ры ес ца са сма кам, ка шу «на-

ва роч ва юць» на ват тыя, хто вер не ад 

яе нос до ма. А не лю бі мую для мно гіх 

ма лых страву — суп — у абед дзе ці 

час та про сяць на да баў ку.

Менш чым праз га дзі ну пас ля 

пад' ёму ва лан цё ры ўжо на рас-

ко пе. Ва кол яго луг з квет ка мі, 

аб кру жа ны сос на мі. Дзе ці ле гі я-

не раў і са мі ПАЛь цы з за да валь-

нен нем гу ля юць тут у сва бод ны 

час у фут бол. Пад час ра бот ма лыя 

да па ма га юць пе ра бі раць зям лю ў 

по шу ках ар тэ фак таў. Ка лі стам ля-

юц ца — гу ля юць у «ся рэд ня веч най 

пя соч ні цы» — яме з-пад ле таш ня-

га рас ко пу з жоў тым мяк кім пяс-

ком ці зна хо дзяць ін шыя за баў кі ў 

ла ге ры і ле се.

Ці ка ва, што дзі ця чая «бан да» 

боль шасць ча су пра во дзіць са ма 

па са бе. Амаль для ўсіх та кое па-

да рож жа ў на ві ну, та му баць коў ад 

рас ко пак не ад ры ва юць. Ды і ве да-

юць, што пас ля абе ду ад па чы нак 

бу дзе ўжо су мес ны. Пла ва юць ма-

лыя з баць ка мі тут і ран кам, і днём 

і ўве ча ры. Да ка ма роў пры звы чай-

ва юц ца ўжо на дру гі дзень, а са-

мае га лоў нае — тут яны ў пэў най 

сту пе ні ста но вяц ца са ма стой ны мі 

і не за леж ны мі і зна хо дзяць свае 

пер шыя ар тэ фак ты. А яшчэ ад чу-

ва юць ся бе та кі мі ж паў на праў ны-

мі ПАЛь ца мі, як і да рос лыя, бо ўсіх 

дзя цей, ста рэй шых за пяць га доў, 

хто па бы ваў на рас ко пе, па свя ці лі 

ў ар хе о ла гі.

Зда ец ца, што ад чу ван не сва-

бо ды, бяз меж ных маг чы мас цяў і 

эма цы я наль на га на тхнен ня тут за-

ста ец ца праз га ды. Больш за тое, 

не ка то рыя ле гі я не ры па жа ні лі ся і 

на ра дзі лі дзе так, па зна ё міў шы ся 

ме на ві та на рас ко пе, і ця пер пры-

во зяць іх з са бой. Я са ма ста ла 

ПАЛь кай яшчэ ў 2000 го дзе, ка лі 

ўпер шы ню тра пі ла ў экс пе ды цыю 

ў ка ман дзі роў ку, і да гэ туль не ма-

гу ад мо віць са бе ў гэ тай «дзі кай 

пры род най рас ко шы».

Ус пом ні ла ўсё. І як па ды мац ца 

а шос тай га дзі не ра ні цы, ка лі шэф 

пры зна чае ця бе дзя жур най, каб 

зва рыць на сня да нак вяд ро ка шы 

і вяд ро гар ба ты. І як ты пры гэ тым 

ад чу ва еш ся бе, бо лег ла толь кі ў 

тры, бо зо лак за спеў ця бе за раз-

мо ва мі з сяб ра мі, з мно гі мі з якіх, 

асаб лі ва не мін скі мі, дзе яшчэ па-

ба чыш ся, як не на рас ко пе. І як 

за ця кае спі на ад доў га га ся дзен ня 

на ад ным мес цы, па куль пе ра бі-

ра еш зям лю. І як гэ та цу доў на — 

вы рвац ца са звы чай най ру ці ны 

да рос ла га жыц ця ў ПАЛ.

ПІ Я НІ НА Ў ПА ЛАТ ЦЫ 
І ЛАЗ НЯ Ў БЕ РА ЗЕ

Ра ман ты кі, эмо цый, пры год і 

пра цы за гэ тыя га ды ў ПА Ле са-

праў ды ха па ла. Пад вёс кай Луч на 

ў По лац кім ра ё не, дзе і на ра дзі ла-

ся су пол ка, ва лан цё ры пад кі раў-

ніц твам Ма ра та Клі ма ва ка па лі з 

1998-га да 2005-га. Гэ ты пе ры яд 

лі чыц ца, як ка жа ня змен ны шэф 

экс пе ды цыі, кла січ ным ПА Лам. За 

сем га доў ар хе о ла гі доб ра аб жы лі-

ся ў ле се. На ват па лат кі, якія ўжо 

ста лі род най ха тай, што год ста ра-

лі ся ста віць на ра ней шыя мес цы, 

ары ен ту ю чы ся на пра ка па ныя па 

пе ры мет ры тран шэі для ад во ду 

даж джа вой ва ды.

А яшчэ ў нас бы ла лаз ня, вы-

ка па ная ў бе ра зе Дзві ны, са ма-

роб ная вянд ляр ня ў зям лі, ва лей-

боль ная пля цоў ка з шыш ка мі. Ежу 

га та ва лі ў вёд рах (час та з рач ной 

ва ды), у ра цэ ж пла ва лі і мы лі по-

суд на шчас це ры бам. Пра ца ва-

лі на рас ко пе да абе ду, пас ля яго 

ледзь ве не што дня ла дзі лі тэ ма-

тыч ныя свя ты, якія ства ра лі ся на 

ім пэ це, за ме ша ным на эн ту зі яз ме. 

Тут вам не толь кі Ку пал ле, а і фес-

ты валь ма дэр ніз му, «Біт ва на Ня-

мі зе», «Па ля ван не на ма ман та». 

А ўна чы бы ла кар тач ная гуль ня ў 

ма фію ды спе вы пад гі та ру, вар ган 

і пі я ні на — яно ў асоб най па лат-

цы ста я ла. Быў у Луч не і языч ніц кі 

бог ванд роў ні каў Тор вальд, яко га 

кар мі лі ка шай. І кож ны атрым лі ваў 

улас ны нік, каб не бы ло блы та ні ны 

са звы чай ны мі ім ёна мі.

Асабліва пом няц ца ва лан цё рам 

ве ча ры з ку бач кам ар хе лы — спе-

цы яль ным моц ным на по ем на зёл-

ках, а таксама алад кі, якія пяк лі на 

ла па це, адзін ка вун на 30 ча ла век 

як най леп шы па час ту нак...

Пер ша па чат ко ва на рас коп ках 

у Луч не ме лі ся знай сці ма нас тыр 

Свя то га Мі ко лы на Луч не, да ту е мы 

XVІ ста год дзем. Пер шыя ж зна ход-

кі па вя лі чы лі ўзрост па бу до вы да 

кан ца XІ ста год дзя. А паз ней вер-

сія пра ма нас тыр уво гу ле ад па ла. 

За тое за во сем га доў экс пе ды цый 

ПАЛь цы змаг лі вы ву чыць жыц цё ў 

ся дзі бе за мож на га фе а да ла — ме-

на ві та яе ўрэш це рас ка па лі.

Каб за ха ваць ў гіс то рыі ўспа-

мі ны аб рас коп ках, ва лан цё ры 

зды ма лі пра экс пе ды цыі філь мы 

(та ды яшчэ на ста рую ка сет ную ві-

дэа ка ме ру). І ста сун кі не кан ча лі ся 

пас ля зме ны. ПАЛь цы су стра ка лі-

ся і ў Мін ску, ад куль пры яз джа ла 

боль шая част ка ле гі я не раў. Акра-

мя аба вяз ко вых пе ра ся чэн няў раз 

на ты дзень дзе-не будзь у го ра дзе, 

ра зам свят ка ва лі Хэ лоў ін, Мас ле-

ні цу, Но вы год, ла дзі лі чэм пі я на-

ты па па ядан ні дра ні каў — уся го 

ха па ла.

З СУ ЧАС НА ГА 
ДО МА ТРЭ БА 
ЗБЯ ГАЦЬ ЧАС ЦЕЙ

Свят ка ван не 20-га до ва га юбі-

лею іс на ван ня ПА Ла і па ра лель на 

ўдзел у рас коп ках — для мно гіх 

«ста рых» ва лан цё раў — не прос-

та да та, а ўспа мін ча соў, ка лі яны, 

на тхнё ныя ра ман ты кай, тра пі лі ў 

экс пе ды цыю і ўцяг ну лі ся ў ар хеа-

ла гіч нае жыц цё. 2000-ы год быў 

ад ным з са мых цяж кіх для рас ко-

пак — даж джы лі лі тыд ня мі, ад нак 

ва лан цё ры ўспа мі на юць, што бы ло 

цу доў на.

— Та ды пэў на, сыш лі ся ней кія 

зор кі, ды і па ка лен не бы ло ін шае. 

Мы еха лі па эмо цыі і ста сун кі, а 

ця пер ціс неш кно пач ку ў га джэ-

це і атрым лі ва еш сваю пор цыю 

эн да рфі наў, — раз ва жае Чэх, які 

па зна ё міў ся са сва ёй жон кай Джу-

лі яй ме на ві та ў ПА Ле.

— Мой сын Сцё па тут пла вае 

па тры-ча ты ры ра зы на дзень, ён 

гой саў па рас ко пе з ме та ла шу каль-

ні кам, тан ца ваў пад даж джом, — 

дзе ліц ца Ко шач ка, якая знай шла 

на рас ко пе свай го Фя до та. — І хоць 

ён ные, што, мо жа, час і да ха ты, ду-

маю, на шы дзе ці ста лі тут мац ней-

шыя, і гэ ты во пыт паў плы вае на іх 

жыц цё з га рад скі мі га джэ та мі. А як 

ён па хва ліц ца сва ім ад на клас ні кам, 

дзе быў ле там...

— Ды ка лі б мы тут пра жы лі 

хоць бы ты дзень, у іх бы ло б ужо 

сваё асоб нае па се лі шча, — да дае 

Алекс топ.

Сам склад ва лан цё раў за 20 га-

доў мя ня ец ца, упэў не ны шэф экс-

пе ды цыі, для яко га ПАЛ, як і для 

мно гіх ва лан цё раў, — ад на вя лі кая 

сям'я. Ця пер з'я ві ла ся шмат маг-

чы мас цяў зра біць жыц цё раз на-

стай ным, змя ні лі ся пры яры тэ ты, 

ды і са мі ўмо вы жыц ця ў ла ге ры. 

Ра ней у нас ба дай што не бы ло 

ін тэр нэ ту і ма біль ні каў. Да ла ге ра 

звы чай на да бі ра лі ся аў та сто пам, з 

за плеч ні кам, дзе ўмя шча ла ся ўсё 

не аб ход нае: спаль нік, ту рыс тыч ны 

ды ва нок, зме на адзен ня і пры сма кі 

на ўсіх ле гі я не раў. Ця пер ледзь ве 

не кож ны трэ ці пры яз джае на аў то 

і вя зе з са бой да дат ко выя вы го ды. 

Сё ле та на ват ту рыс тыч ная лаз ня з 

па рыл кай у вы гля дзе спе цы яль най 

па лат кі бы ла.

— На шы юбі леі — гэ та перш 

за ўсё маг чы масць атры маць ста-

сун кі з лю дзьмі, якія не ба чы лі ся 

па 10—15 га доў, а не свя та. Лю-

дзі хо чуць ус пом ніць, як гэ та бы ло. 

Я ба чу, што ва лан цё ры тых га доў 

ця пер больш да рос лыя, ад нак у 

ва чах той жа бляск, — ка жа кі раў-

нік рас ко пак. — На жаль, ця пер 

ня ма та ко га пры то ку лю дзей. Та ды 

бы ло па дзве зме ны амаль на ўсё 

ле та, ця пер — не каль кі тыд няў. Ды 

і ўзрост ва лан цё раў па вя лі чыў ся. 

За мест сту дэн таў, як бы ло ра ней, 

пры яз джа юць больш ста лыя лю-

дзі. Сам фар мат та го, што трэ ба 

бяс плат на пра ца ваць на рас ко пе, 

ад сей вае не па трэб ных лю дзей.

Больш за тое, экс пе ды цыя жы-

ве ба дай што ад ным са ма фі нан-

са ван нем. Ва лан цё ры пла цяць за 

маг чы масць па ка пац ца ў зям лі — 

гро шы (да во лі сім ва ліч ныя су мы) 

ідуць на хар ча ван не. Так што тут 

збі ра юц ца са праўд ныя эн ту зі яс ты, 

для якіх жы выя ста сун кі і эмо цыі 

важ ней шыя за ку рорт ныя — «усё 

ўклю ча на».

Да рэ чы, ця пер, хоць і ста ла 

больш маг чы мас цяў для рэ кла мы, 

трап ля юць у ПАЛ больш праз зна-

ём ства. Вось і Юр гель са з Ад мін тэ-

ем за пра сіў на рас коп кі ся бар, які 

тут ужо быў.

— З мі ну саў тут ка ма ры, авад-

ні і дождж. За тое якая лям па вая 

(спа кой ная, ду шэў ная) ат мас фе-

ра, — апіс ва юць яны сваё ўспры-

ман не жыц ця ў ла ге ры. — Доб ра, 

што тут ня ма га рад скіх па цех. На-

рэш це мож на вый сці з са цы яль ных 

се так. Хоць і пі саў Ры гор Ба ра ду-

лін: «трэ ба до ма бы ваць час цей, 

трэ ба до ма бы ваць не гос цем», 

але ж з су час на га до му трэ ба на-

ад ва рот збя гаць час цей, «каб не 

стра ціць свя тое штось ці».

А най леп шым па каз чы кам та го, 

ці бу дуць на шы дзе ці ха цець атры-

маць ар хеа ла гіч ную ра ман ты ку ў 

спад чы ну і пра цяг нуць наш эн ту-

зі язм, бу дзе, ка лі яны на ступ ным 

го дам ска жуць: «А па еха лі із ноў 

у ПАЛ».

Іры на СІ ДА РОК.

ЯК «ЗВЯЗ ДОЎ КА» АР ХЕ О ЛА ГАМ СТА ЛА...

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Ле тась ПАЛь цы ад ка па лі 
не каль кі па бу доў крэ пас ці 
і зда бы лі з зям лі ся род ін шых 
ар тэ фак таў уні каль ную 
рэч — кас ця ны на цель ны 
крыж, які, як ду ма ец ца, 
на ле жаў ка ман дзі ру 
страль цоў. Сё лет няе 
юбі лей нае «па ля ван не 
на даў ні ну» пры вя ло 
на мо гіл кі. Па апош ніх 
звест ках, зной дзе на ўжо 
12 шкі ле таў, на ад ным з якіх 
бы лі па цер кі і фі бу ла.


